

新华国际时评

# 七国集团的式微

七国集团峰会正在德国南部小镇加米施-帕滕基兴的埃尔毛城堡举行。数年来,七国集团的前景一直不为人看好。有分析人士直言,这个曾主导全球经济治理数十载的富国俱乐部正日渐衰落。

上述感慨当然不是凭空叫嚷,而是基于七国集团无法掩饰的无力感、过气感和迷失感。

无力感,源于七国集团在南北关系巨变、东西势能相易的背景下,对诸多国际事务心有余而力不足。

过去数十年,发展中经济体迅速崛起,深刻改变了全球经济格局。2014年新兴经济体和发展中国家的经济权重已超过发达国家。中国等新兴经济体已崛起为新的全球增长极和产业巨擘,在此基础上新兴经济体已成长为活跃的利益攸关方,乃至规则制定的参与者。

就是说,伴随更多重量级玩家入场,七国集团话语权严重下滑,在全球层面难以独当一面,无力左右全球经济治理领域的大事。

过气感,源于七国集团合作理念、对话模式、工作机制落后于时代发展,应变力、革新力薄弱,在新的国际合作机制层出不穷之际,日益走向边缘化。七国集团的自身定位问题越发凸显。

今天,七国集团的代表性、合作理念、执行力、协调性、专业度等诸多方面都显得老迈



6月8日,在德国南部巴伐利亚州的山区小镇加米施-帕滕基兴,与会者出席七国集团峰会。七国集团峰会于7日至8日在德国南部加米施-帕滕基兴市的埃尔毛官邸举行。新华社发

而过时,空洞无物。从全球经济发展和治理结构变革的规划者、引领者,到新型合作、协调机制的被动倾听者、抗拒者、接受者;从绿茵场到观众席,七国集团的创新力和执行力正在走下坡路。

世易时移,变法宜矣。要么是死要面子活受罪,继续扮演没落的贵族,要么抛弃冷战时代旧思维,迎接合作共赢新时代;要么继续端

着、守着、看着,要么积极与新兴经济体合作,共享和平繁荣。站在十字路口的七国集团,需要有个决断。而今,年近不惑的七国集团显得异常迷失和混乱。

在埃尔毛城堡静谧的夜晚,七国集团成员需要扪心自问,搞价值观小圈子、富国精英俱乐部,果真符合本国最大利益吗?

大量事实表明,七国集团成员从外部获

取的利益,正超越狭隘的近亲联姻,唯有超越价值观分歧,搁置局部利益冲突,积极与新兴经济体合作,才符合多方利益。

七国集团成员还需自问,今天的七国集团峰会真能解决现实问题吗?

有心人不难发现,七国集团峰会传统上关注财政金融、经济治理等问题,如今却把议题不断延展至地缘政治、大国博弈等宽泛领域,颇有些因主业式微,顾左右而言他的尴尬。

什么问题都想解决,则往往什么问题都解决不了。这种失之于宽的议题设置,可能加速七国集团峰会空洞化,沦为西方政客坐而论道的务虚会;另一方面也可能导致其功能异化,走向歧途,沦为个别国家谋取私利的政治工具,给全球政治、安全格局带来变数。

人们不禁质疑,以价值观异同站队、凭狭隘利益划线的七国集团,包容度有几何?没有发展中大国支持的七国集团,代表性有多大?缺乏与新兴合作机制有效对接的七国集团,含金量有几何?各怀异志的七国集团,持续性还有多久?

对成员国增益有限,全球影响力锐减,变革之路暗淡,这样的七国集团,命运堪忧。在多元多极世界,唯有开放包容,打破七国斗室,才能避免日趋孤独的局面。

(据新华社北京6月8日电)

## 脑电波有望成为新型密码

据新华社北京6月8日电 美国一项新研究成果显示,即使是阅读同样的内容,每个人的脑电波特征都不一样。研究人员认为,“刷脑电波”作为一种新的生物识别技术,未来有望代替密码。

美国宾厄姆顿大学等机构的研究人员在新一期《神经计算学》杂志上报告说,让志愿者阅读一些常见的缩略词如FBI或DVD等,同时测量他们大脑中与阅读和认识词语有关部位的脑电波。研究人员发现,即便是读同一个词,每个人的脑电波特征都不一样。

研究人员因此认为,可以用这种“刷脑电波”的方法来代替密码。试验显示,其准确率已可达94%,说明有实用潜力。

除目前应用较广泛的指纹识别技术外,生物识别技术还包括虹膜识别、静脉识别和人脸识别等。

与这些生物识别技术相比,刷脑电波有一个明显的好处,就是盗刷难度非常大。指纹、虹膜现在都能伪造,而依靠脑电波识别,本人不配合的话都没法盗刷。

鉴于目前读取脑电波的设备还较复杂,这项技术可能暂时难以用到日常生活中。不过研究人员认为,在保密要求非常高的军事基地等处,可以用刷脑电波的方法来进一步增强安全性。

### 科技·生活

## 医院成为韩国MERS防控重中之重

6月7日,韩国政府公布了针对中东呼吸综合征(MERS)的强力综合应对措施。由于新增确诊患者均在医院内感染,医院管制将成为重中之重。新出台的措施包括:加大MERS防治信息公开力度,持续公布确诊患者收治医院及曾逗留医院的名单;加强对自家隔离人员的监管,采取1对1的严密监测,并对其进行手机定位追踪。



▲这是6月6日在韩国首尔拍摄的被指定为MERS专门医院的韩国中央医院的资料照片。

◆这是6月6日在韩国首尔拍摄的一名医护人员经过三星首尔医院关闭的急诊室的资料照片。目前,三星首尔医院出现17名患者集体感染的现象。

本栏文图均为新华社发

## 巴沙尔政权处境更加艰难

“征服军”从3月底开始连续攻占了北部伊德利卜省省会伊德利卜市以及叙西北部交通要塞吉斯尔舒古尔,整个伊德利卜省几乎落入极端武装之手。5月中旬,叙政府军在“伊斯兰国”的攻势下撤出了历史古城台德穆尔。

叙前新闻部长达赫拉在接受新华社记者采访时表示,目前的局势总体上仍有利于叙政府军。相比两年前,叙政府军更着重保护“战略核心地区”,在此基础上,叙政府军在大马士革郊区、霍姆斯等地取得了一系列胜利。

分析人士认为,经过数年冲突,叙战场上的反对派武装呈现极端化趋势。面对叙政府军,一些不愿与政府达成“民族和解”的中小型反对派武装不得不抱团取暖,投靠军事实力更强的极端组织。虽然它们对叙利亚未来的设想各不相同,但“推翻巴沙尔政权”这个共同的目标促使他们形成了联盟。越来越多武装的加盟,增强了极端组织的军事实力。

分析人士认为,经过数年冲突,叙战场上的反对派武装呈现极端化趋势。面对叙政府军,一些不愿与政府达成“民族和解”的中小型反对派武装不得不抱团取暖,投靠军事实力更强的极端组织。虽然它们对叙利亚未来的设想各不相同,但“推翻巴沙尔政权”这个共同的目标促使他们形成了联盟。越来越多武装的加盟,增强了极端组织的军事实力。

### 外部干预仍在继续

在叙利亚战局的发展中,外部势力的干预一直是叙危机久拖不决的主要因素之一,而这种情况还会持续下去。叙战局或将因此保持微妙平衡。

叙境内反对派叙利亚青年党领导人穆尔

赫吉告诉新华社记者,美国与其地区盟友从未放弃敌视和推翻巴沙尔政府的立场,且乐于看到极端组织与叙政府军相互消耗。但同时他们也不希望“伊斯兰国”等极端组织在叙利亚一家独大,因为这会导致整个地区陷入更大规模的动荡。

4月末,美国国务卿克里在华盛顿会见叙利亚境内主要反对派“叙利亚反对派和革命力量全国联盟”主席胡塞。克里在会见后的新闻发布会上说:“叙利亚已经到了过渡时期,应由代表全体叙利亚人利益的联合政府来管理国家,而巴沙尔政权不会是其中一部分。”

然而,被视作叙政府盟友的伊朗和黎巴嫩真主党高层官员近期与叙方来往密切,高调显示对叙政府的支持。

自5月初以来,叙政府军在黎真主党武装的帮助下,向盘踞在叙黎边境卡拉蒙山区的“伊斯兰国”和“支持阵线”武装分子发起一系列攻势,基本控制了该地区。真主党领导人纳斯鲁拉5月底公开批评以美国为首的国际联盟对“伊斯兰国”打击不力,他呼吁伊拉克、叙利亚和黎巴嫩联合一些友好国家,共同打击极端组织。

伊朗议会国家安全和外交政策委员会主席布鲁杰迪和伊朗最高领袖外事顾问韦拉亚提5月中旬先后访叙,传递伊最高领袖哈梅内伊对叙政府的支持信号。布鲁杰迪14日在

大马士革说,伊朗对叙利亚的支持是持续不变的。他强调,“没有力量可以影响伊叙之间的独特关系。”

分析人士认为,对于叙政府来说,伊朗是地区内最有能力也最有意愿向其提供帮助的一股力量,而一个由什叶派政权领导的叙利亚也是伊朗在地区内牵制以色列以及逊尼派阿拉伯国家的重要帮手。

### 政治解决遥遥无期

鉴于叙利亚冲突导致人道主义危机不断加重,政治解决叙危机的呼声一直没有消失。

今年以来,叙政府与反对派在国际社会有关方面推动下已举行多轮谈判,但双方矛盾依旧尖锐。叙分析人士认为,这些谈判尽管取得一些成果,但在极端势力日渐壮大的背景下,难以对叙战局产生决定性影响。

穆尔赫吉指出,参与谈判的各反对派在叙利亚战场上缺少影响战局的军事实力,而真正具有影响力的极端组织不可能出现在谈判桌前。

他说,叙利亚与伊拉克的现状已证明美主导的国际联盟对“伊斯兰国”的打击行动是失败的,“美国等国应拿出诚意,不带偏见地与叙政府展开合作打击恐怖主义。”

(据新华社大马士革6月8日电)

在巴沙尔连任总统即将迎来一周年之际,叙利亚战场形势日趋严峻。近两个月来,叙政府军受到来自极端组织的猛烈攻击,连续失守多个城镇。

另一方面,以美国为首的西方国家一直没有放弃敌视巴沙尔政府的立场,叙政治和解进程难以取得根本突破。

观察人士认为,相较一年前,巴沙尔政权的处境更加艰难,但短时间内不会陷入绝境。

### 极端势力加快扩张

今年入春以来,以“伊斯兰国”和“基地”组织叙利亚分支“支持阵线”为代表的极端势力频繁发动攻势,不断壮大势力范围。

从目前情况看,叙政府仍控制着以首都大马士革至霍姆斯市公路为轴的中部地区以及拉塔基亚省沿海地区;“伊斯兰国”以其所谓的“首都”拉卡为大本营,势力范围北达叙土边境、南至霍姆斯省东部地区,西到阿勒颇省、向东直逼伊拉克首都巴格达;“支持阵线”主要盘踞在叙北部伊德利卜省、阿勒颇省和中部哈马省部分地区。此外,在大马士革以东、南以直约且边境,也活跃着大量“伊斯兰国”与“支持阵线”极端武装人员。

据叙媒体报道,以“支持阵线”为主力的

分析人士认为,经过数年冲突,叙战场上的反对派武装呈现极端化趋势。面对叙政府军,一些不愿与政府达成“民族和解”的中小型反对派武装不得不抱团取暖,投靠军事实力更强的极端组织。虽然它们对叙利亚未来的设想各不相同,但“推翻巴沙尔政权”这个共同的目标促使他们形成了联盟。越来越多武装的加盟,增强了极端组织的军事实力。

分析人士认为,经过数年冲突,叙战场上的反对派武装呈现极端化趋势。面对叙政府军,一些不愿与政府达成“民族和解”的中小型反对派武装不得不抱团取暖,投靠军事实力更强的极端组织。虽然它们对叙利亚未来的设想各不相同,但“推翻巴沙尔政权”这个共同的目标促使他们形成了联盟。越来越多武装的加盟,增强了极端组织的军事实力。